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Pytanie wieczoru 1:Pytanie wieczoru 1:

Ile zarabiajIle zarabiająą
dyrektorzy w dyrektorzy w 

dziadziałłach sprzedaach sprzedaŜŜy?y?
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ŚŚredniarednia zarobkzarobkóów dyrektorw dyrektoróów sprzedaw sprzedaŜŜy y 
wynosi wynosi 

12 161 PLN.
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PYTANIA:PYTANIA:

�� Jak obliczono tJak obliczono tęę śśredniredniąą??
�� Czy dyrektorzy to generalnie Czy dyrektorzy to generalnie 
bogaci ludzie?bogaci ludzie?

�� Czy moCzy moŜŜna okrena okreśślilićć ile zarabia ile zarabia 
jakijakiśś konkretny dyrektor?konkretny dyrektor?

�� Czy moCzy moŜŜna obliczyna obliczyćć śśredniredniąą ppłłeećć
dyrektordyrektoróów? ;)w? ;)
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Jak obliczono tJak obliczono tęę śśredniredniąą??
ŚŚredniredniąą arytmetycznarytmetycznąą liczymy z dobrze liczymy z dobrze 
znanego wzoru:znanego wzoru:

CzyliCzyli dodajemy do siebie wartododajemy do siebie wartośści wszystkich ci wszystkich 
obserwacji i dzielimy otrzymanobserwacji i dzielimy otrzymanąą sumsumęę

przez liczbprzez liczbęę przeprowadzonych obserwacji.przeprowadzonych obserwacji.
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Czy dyrektorzy to generalnie bogaci ludzie?Czy dyrektorzy to generalnie bogaci ludzie?

Trudno powiedzieTrudno powiedziećć……

BO jeBO jeśśli:li:
–– Zbadano 100 osZbadano 100 osóóbb
–– 10 z nich zarabia 103 610 z10 z nich zarabia 103 610 złł

TO caTO całła reszta zarabia jedynie 2 000 za reszta zarabia jedynie 2 000 złł
Inny przykInny przykłładad

WNIOSEK:WNIOSEK:
ŚŚrednia arytmetyczna jest bardzo wrarednia arytmetyczna jest bardzo wraŜŜliwa liwa 
na wartona wartośści skrajne.ci skrajne.
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Czy moCzy moŜŜna okrena okreśślilićć ile zarabia jakiile zarabia jakiśś
konkretny dyrektor?konkretny dyrektor?

NIE!NIE!
BO jeBO jeśśli:li:

–– Zbadano 100 osZbadano 100 osóóbb
–– 30 z nich zarabia 8 000 z30 z nich zarabia 8 000 złł
–– 30 z nich zarabia 20 000 z30 z nich zarabia 20 000 złł
–– 40 z nich zarabia 9 402, 50 z40 z nich zarabia 9 402, 50 złł

TO TO śśrednia nadal wynosi 12 161 zrednia nadal wynosi 12 161 złł
WNIOSEK:WNIOSEK:
ŚŚrednia arytmetyczna jest wartorednia arytmetyczna jest wartośściciąą abstrakcyjnabstrakcyjnąą; ; 
momoŜŜe bye byćć rróóŜŜna od wszystkich dokonanych na od wszystkich dokonanych 
pomiarpomiaróów.w.
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Czy moCzy moŜŜna obliczyna obliczyćć śśredniredniąą ppłłeećć dyrektordyrektoróów? w? 

NIE!NIE!
BOBO

ŚŚredniredniąą arytmetycznarytmetycznąą momoŜŜna obliczana obliczaćć
jedynie dla wartojedynie dla wartośści liczbowychci liczbowych
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ŚŚREDNIA REDNIA –– podsumowaniepodsumowanie
�� wartowartośćść obliczana ze wzoru:obliczana ze wzoru:

�� Jest wraJest wraŜŜliwa na wartoliwa na wartośści skrajneci skrajne
�� Jest wartoJest wartośściciąą abstrakcyjnabstrakcyjnąą
�� MoMoŜŜe bye byćć obliczana tylko dla wartoobliczana tylko dla wartośści ci 
liczbowych liczbowych (w pewnym uproszczeniu)(w pewnym uproszczeniu)
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Problemy ze Problemy ze śśredniredniąą pomaga rozwipomaga rozwiąązywazywaćć

ODCHYLENIE STANDARDOWEODCHYLENIE STANDARDOWE..
Obliczane jest z wzoru:Obliczane jest z wzoru:

A wiA więęc jest c jest (w uproszczeniu):(w uproszczeniu):

ŚŚredniredniąą rróóŜŜnicnicąą mimięędzy dzy śśredniredniąą arytmetycznarytmetycznąą
a poszczega poszczegóólnymi wynikami. lnymi wynikami. 
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ODCHYLENIE STANDARDOWE ODCHYLENIE STANDARDOWE -- cdcd
�� Czy odchylenie s = 1000 jest duCzy odchylenie s = 1000 jest duŜŜe?e?

gdy xgdy xśśrr=4000 =4000 –– TAK, gdy xTAK, gdy xśśrr=40 =40 mlnmln -- NIENIE

�� Czy odchylenie s = 20 jest duCzy odchylenie s = 20 jest duŜŜe?e?
gdy gdy xxśśrr= 60 = 60 –– TAK, gdy xTAK, gdy xśśrr=2000 =2000 -- NIENIE

�� Czy odchylenie s = 0,04 jest duCzy odchylenie s = 0,04 jest duŜŜe?e?
gdy gdy xxśśrr= 0,2 = 0,2 –– TAK, gdy xTAK, gdy xśśrr=5 =5 -- NIENIE

OdpowiedOdpowiedźź::

ZaleZaleŜŜy od wysokoy od wysokośści ci śśredniejredniej
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ODCHYLENIE STANDARDOWE ODCHYLENIE STANDARDOWE -- cdcd
DLATEGO:DLATEGO:
Aby okreAby okreśślilićć, czy odchylenie jest du, czy odchylenie jest duŜŜe e 
(czyli, czy uzyskane warto(czyli, czy uzyskane wartośści znajdujci znajdująą sisięę w w 
poblipobliŜŜu, czy daleko od obliczanej u, czy daleko od obliczanej śśredniej)redniej)

MoMoŜŜna posna posłłuuŜŜyyćć sisięę wspwspóółłczynnikiem zmiennoczynnikiem zmiennośścici

Im wyIm wyŜŜszy wspszy wspóółłczynnik, tym czynnik, tym śśredniarednia
GORZEJGORZEJ

okreokreśśla badanla badanąą prpróóbbęę
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ProszProszęę ustawiustawićć sisięę wg wzrostu, a wg wzrostu, a 
nastnastęępnie wybrapnie wybraćć osobosobęę, kt, któórej rej 

wzrost bwzrost bęędzie dzie 

MEDIANMEDIANĄĄ
dla grupy.dla grupy.



Victoria Victoria KamasaKamasa www.logic.amu.edu.plwww.logic.amu.edu.pl

�� MEDIANA MEDIANA 
zarobkzarobkóów ww wśśrróód d 
dyrektordyrektoróów w 
wynosi: wynosi: 8 250z8 250złł

�� MODA MODA 
zarobkzarobkóów w 
wwśśrróód d 
dyrektordyrektoróów w 
wynosi: 7 500 wynosi: 7 500 
zzłł..

PYTANIA:
• W jakim przedziale mieszczą się
zarobki większości dyrektorów?
• Ile zarabia „przeciętny” dyrektor?
• Czy prawie wszyscy dyrektorzy 
to bogaci ludzie?
• Czy większość dyrektorów to 
bogaci ludzie?
• Czy zarobki dyrektorów róŜnią
mocno róŜnią się od siebie?
•Jakie zarobki są najczęstsze 
wśród dyrektorów?
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MEDIANAMEDIANA

Definicja:Definicja:
„„Jest to wartoJest to wartośćść cechy ponicechy poniŜŜej i ej i 
powypowyŜŜej, ktej, któórej znajduje sirej znajduje sięę
dokdokłładnie poadnie połłowa obserwacjiowa obserwacji””

(Sambor 1990)(Sambor 1990)
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Na jakie pytania moNa jakie pytania moŜŜna odpowiedziena odpowiedziećć na podstawie na podstawie 
MEDIANY:MEDIANY:

� W jakim przedziale mieszczą się zarobki większości dyrektorów?

PowyŜej 8 250zł

� Czy większość dyrektorów to bogaci ludzie?

JeJeśśli 8 250zli 8 250złł oznacza czoznacza człłowieka bogatego, to TAKowieka bogatego, to TAK

CZYLI moŜna powiedzieć coś o połowie 
badanej grupy

I wyciągnąć z tego wnioski
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Czego NIE MOCzego NIE MOśśNA stwierdziNA stwierdzićć na podstawie na podstawie 
MEDIANY:MEDIANY:

� Ile zarabia „przeciętny” dyrektor?
BO z bycia w środku nie wynika bycie „przeciętnym”

� Czy prawie wszyscy dyrektorzy to bogaci ludzie?

BO nie wiemy NIC o całości badanej grupy
� Czy zarobki dyrektorów róŜnią mocno róŜnią się od 

siebie?

BO nie wiemy NIC o całości badanej grupy
� Jakie zarobki są najczęstsze wśród dyrektorów?

BO to co jest w środku nie musi być najbardziej 
popularne
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MODA (dominanta)MODA (dominanta)
Definicja:Definicja:
„„Jest to najczJest to najczęęstsza wartostsza wartośćść cechy (cechy (……) ) 
jest to ta wartojest to ta wartośćść obserwacji, ktobserwacji, któórej rej 
odpowiada maksymalna liczebnoodpowiada maksymalna liczebnośćść””

(Sambor 1990)(Sambor 1990)
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Na jakie pytania moNa jakie pytania moŜŜna odpowiedziena odpowiedziećć na na 
podstawie DOMINANTY:podstawie DOMINANTY:

� Ile zarabia „przeciętny” dyrektor?
7 500 zł

BO „przeciętny” to znaczy taki, jaki 
występuje najczęściej

� Jakie zarobki są najczęstsze wśród dyrektorów?

7 500 z7 500 złł

BO dominanta oznacza wBO dominanta oznacza włłaaśśnie wartonie wartośćść
wystwystęępujpująąccąą najcznajczęśęściejciej
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Czego NIE MOCzego NIE MOśśNA stwierdziNA stwierdzićć na podstawie na podstawie 
DOMINANTY:DOMINANTY:

� W jakim przedziale mieszczą się zarobki większości 
dyrektorów?

� Czy większość dyrektorów to bogaci ludzie?

BO najczęstsza wartość wcale nie musi 
dotyczyć większości

� Czy prawie wszyscy dyrektorzy to bogaci ludzie?
BO jeśli nie wiemy nic o większości, to tym 

bardziej o prawie wszystkich
� Czy zarobki dyrektorów róŜnią mocno róŜnią się
od siebie?

BO nie wiemy nic o całości grupy
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Pytanie wieczoru 2:Pytanie wieczoru 2:

Jak oceniana jest Jak oceniana jest 
subiektywna czsubiektywna częęstostośćść
wystwystęępowania spowania słłóów w 

PISTOLETPISTOLET , MAMA I DBA, MAMA I DBAĆĆ
w jw jęęzyku polskim? zyku polskim? 

((ImioImiołłczykczyk 1984)1984)
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KTO WIE CO:KTO WIE CO:
�� KaKaŜŜda grupa losuje dwie wartoda grupa losuje dwie wartośści ci –– jednjednąą „„swojswojąą”” –– na na 

jej podstawie odpowiada na pytania, drugjej podstawie odpowiada na pytania, drugąą „„cudzcudząą”” do do 
ktktóórej zadaje pytaniarej zadaje pytania

�� Zadaniem  grupy jest sformuZadaniem  grupy jest sformułłowanie jak najwiowanie jak najwięększej kszej 
liczby trafnych pytaliczby trafnych pytańń, na kt, na któóre more moŜŜna odpowiedziena odpowiedziećć na na 
podstawie podstawie „„cudziejcudziej”” wartowartośścici

�� Za kaZa kaŜŜde dobre pytanie grupa dostaje de dobre pytanie grupa dostaje 1 1 pktpkt
�� Za kaZa kaŜŜde bde błęłędne pytanie dne pytanie -- --1pkt1pkt

�� Grupa otrzymujGrupa otrzymująąca pytanie ca pytanie –– jak odpowie dobrze jak odpowie dobrze –– 1 1 
pktpkt; jak odpowie na pytanie, na kt; jak odpowie na pytanie, na któóre nie ma informacji re nie ma informacji 
w ich wartow ich wartośści ci -- --1pkt1pkt

�� Pytania zadawane sPytania zadawane sąą po koleipo kolei
�� Wygrywa grupa, ktWygrywa grupa, któóra dostanie najwira dostanie najwięęcej punktcej punktóów w 
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KaKaŜŜda z badanych osda z badanych osóób ocenia czb ocenia częęstostośćść
wystwystęępowania podanego wyrazu w powania podanego wyrazu w 
mowie w skali od 1 do 7 gdzie:mowie w skali od 1 do 7 gdzie:

1 1 –– wyraz nie uwyraz nie uŜŜywany nigdy lub nieznanyywany nigdy lub nieznany
2 2 –– wyraz uwyraz uŜŜywany bardzo rzadkoywany bardzo rzadko
3 3 –– wyraz uwyraz uŜŜywany rzadkoywany rzadko
4 4 –– wyraz uwyraz uŜŜywany niezbyt czywany niezbyt częęsto / niezbyt rzadkosto / niezbyt rzadko
5 5 –– wyraz uwyraz uŜŜywany czywany częęstosto
6 6 –– wyraz uwyraz uŜŜywany bardzo czywany bardzo częęstosto
7 7 –– wyraz uwyraz uŜŜywany staleywany stale
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Uzyskane wyniki:Uzyskane wyniki:

33222,832,83PISTOLETPISTOLET

44444,124,12DBADBAĆĆ

77776,376,37MAMAMAMA
MeMeMoMoXXśśrrssłłowoowo

11 –– wyraz nie uwyraz nie uŜŜywany ywany 
nigdy lub nieznanynigdy lub nieznany
22 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
bardzo rzadkobardzo rzadko
33 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
rzadkorzadko

4 4 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
niezbyt czniezbyt częęsto / sto / 
niezbyt rzadkoniezbyt rzadko
55 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
czczęęstosto
66 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
bardzo czbardzo częęstosto
7 7 –– wyraz uwyraz uŜŜywany ywany 
stalestale
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PODSUMOWANIEPODSUMOWANIE
�� ŚŚREDNIAREDNIA –– obejmuje wszystkie pomiary, jest wartoobejmuje wszystkie pomiary, jest wartośściciąą

abstrakcyjnabstrakcyjnąą..
Jaka jest dJaka jest dłługougośćść (iloczas) g(iloczas) głłoski A w joski A w jęęzyku zyku 
polskim?polskim?

�� MEDIANAMEDIANA –– wartowartośćść śśrodkowa, oznacza wartorodkowa, oznacza wartośćść, kt, któóra ra 
znajduje siznajduje sięę dokdokłładnie w adnie w śśrodku wszystkich pomiarrodku wszystkich pomiaróów.w.

JakJakąą iloilośćść ssłłóów opanowuje siw opanowuje sięę w ciw ciąągu pierwszego gu pierwszego 
roku nauki jroku nauki jęęzyka obcego?zyka obcego?

�� DOMINANTADOMINANTA (warto(wartośćść modalna)modalna) –– oznacza wartooznacza wartośćść, na kt, na któórrąą
przypada najwiprzypada najwięęcej obserwacji.cej obserwacji.

Jakie znaczenie jest najczJakie znaczenie jest najczęśęściej kojarzone ze sciej kojarzone ze słłowem owem 
SIATKA?SIATKA?
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